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Сён ня Ад кры тае ак цы я нер нае та ва рыст ва 
«Звяз да» — ад на з най леп шых ка лек тыў-
ных гас па да рак не толь кі Го мель шчы ны, але 
і кра і ны. Амаль дзе сяць апош ніх га доў яе 
ўзна чаль вае Га лі на Пят роў на ТРЫ БУ НАХ, 
якая сё ле та абра на чле нам Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду.

Ад мет на, што ў маі 2007 го да, ка лі гэ та аба-
яль ная жан чы на ўзна ча лі ла гас па дар ку, во пы ту 
прак тыч най ра бо ты ў аграр най галіне ў яе зу сім не 
бы ло, бо ра ней ні ў ад ной з ка лек тыў ных гас па да-
рак яна не пра ца ва ла на ват спе цы я ліс там ся рэд-
ня га звя на, не ка жу чы ўжо пра кі ру ю чыя па са ды. 
За воч на скон чы ла Бу да-Ка ша лёў скі дзяр жаў ны 
аграр на-тэх ніч ны ка ледж, пас ля — Бе ла рус кую 
дзяр жаў ную сель ска гас па дар чую ака дэ мію. Сак-
рэ ты аграр най вы твор час ці спа сці га ла ра зам з 
ка лек ты вам і...

Праз не каль кі га доў сель гас прад пры ем ства 
пад на ча лам Га лі ны Пят роў ны ўжо моц на ўста-
ла на но гі, пас ля ча го да яго да лу чы лі яшчэ тры 
гас па дар кі, эка на міч ны стан якіх, мяк ка ка жу чы, 
вы му шаў жа даць леп ша га. А пло шча зя мель ных 
угод дзяў «Звяз ды» скла дае ця пер ка ля тра ці ны ад 
усіх сель ска гас па дар чых зя мель ра ё на. Ад па вед-
на ка ля тра ці ны вы раб ля ец ца і пра дук цыі — мя са, 
ма ла ка, збож жа.

— Лі да ра мі аграр най вы твор час ці мы ста лі 
дзя ку ю чы плён най пра цы ўся го ка лек ты ву, — за ў-
ва жае Га лі на Пят роў на. І паў жар там да дае: — А 
мо жа, і з-за та го, што я ў гэ тай гас па дар цы сё мы 
па лі ку кі раў нік, а ліч ба сем заў сё ды лі чы ла ся ма-
гіч най. Не здар ма ж сем цу даў све ту, сем ко ле раў 
вя сёл кі, сем дзён у тыд ні...

Што ж, маг чы ма, і ў гэ тым ёсць ней кі сэнс, але ж — 
ві да воч на — і ў ар га ні за тар скіх здоль нас цях са мой 
Га лі ны Пят роў ны, у яе ўва зе да лю дзей, у тым, што 
яна ні ко лі і ні ко га не па кі дае ў бя дзе.

У ка лек ты ве ж, як вя до ма, зда ра ец ца ўся кае. Не 
сак рэт, што по бач з ты мі, хто пра цуе сум лен на, су-
стра ка юц ца ча сам і гуль таі, і п'я ні цы. Іх са ра ма цяць, 
па пя рэдж ва юць, ка ра юць і, толь кі вы чар паў шы 
ўвесь вы ха ваў чы ар се нал, зваль ня юць з ра бо ты. 
Што ж да ты чыць ама та раў спірт но га, дык ле чаць 
іх за кошт гас па дар кі. Праў да, у вы пад ку, ка лі ча-
ла век за ка дзі ра ваў ся і вы тры маў тэр мін. Ка лі ж 
са рвецца, то срод кі, па тра ча ныя на ля чэн не, бу дуць 
вы лі ча ны з яго за роб ку.

Ад ным з пры яры тэ таў у сва ёй дзей нас ці як кі-
раў ні ка Га лі на Пят роў на Тры бу нах лі чыць на леж на 
па стаў ле ную ін фар ма цый на- тлу ма чаль ную ра бо ту, 
фар мі ра ван не ў пра цаў ні коў ка лек ты ву кар па ра-
тыў най эты кі, унут ра най куль ту ры, ду ху зда ро ва га 
са пер ніц тва.

Вы ні кі ра бо ты тут пад вод зяц ца што ме сяч на. Пе-
ра да ві коў він шу юць у пры сут нас ці ўся го ка лек ты-
ву, ім уру ча юць ад зна кі пе ра мож цаў спа бор ніц тва 
і гра шо выя прэ міі. Акра мя гэ та га, пра ду гле джа-
ны і ін шыя сты му лы для за ах воч ван ня лю дзей да 
плён най пра цы. На прык лад, ама та рам па ры ба-
чыць пра да стаў ля юц ца да дат ко выя вы хад ныя, а 
на ка лек тыў ную юш ку мо жа за ві таць і ды рэк тар 
гас па дар кі.

Тра ды цый ным у пла не на вя дзен ня чыс ці ні і па-
рад ку ста ла пра вя дзен не так зва ных са ні тар ных 
пят ніц, су бот ні каў, дзён даб ра воль най пра цы. Усё 
гэ та са дзей ні чае згур та ван ню ка лек ты ву, на тхняе 

яго на но выя пра цоў ныя зда быт кі. Не дзі ва, што
вы твор чыя па каз чы кі ў гас па дар цы рас туць. У пры-
ват нас ці, ка лі ў 2013 го дзе вы руч ка ад рэа лі за цыі 
пра дук цыі скла да ла 36 498 міль ё наў руб лёў, дык у 
2015 го дзе яна да сяг ну ла 64 840 міль ё наў руб лёў. 
За гэ тыя тры га ды вы твор часць ва ла вой пра дук-
цыі ў раз лі ку на ад на го ра бот ні ка па вя лі чы ла ся з 
273,9 міль ё на руб лёў да 454,1 міль ё на руб лёў.

Най больш па спя хо ва раз ві ва ец ца жы вё ла га-
доў ля: у 2015 го дзе пры бы так ад яе да сяг нуў 7815 
міль ё наў руб лёў, уз ро вень рэн та бель нас ці склаў 
289,5 пра цэн та. Та ко га эка на міч на га рос ту да гэ-
туль не на зі ра ла ся.

Да сяг нен ні гас па дар кі з'яў ля юц ца на дзей най 
ас но вай для па ляп шэн ня даб ра бы ту яе пра цаў ні-
коў. Ся рэд ні за ро бак тут ка ля 7,5 міль ё на руб лёў 
(не дэна мі на ва ных. — Аўт.). У гас па дар цы па-ра-
ней ша му бу ду юць жыл лё, вы ра ша юць ін шыя пы-
тан ні з так зва на га са цы яль на га па ке та.

Па ве лі чэн не на до яў і пры ва гаў, рост ура джай-
нас ці сель ска гас па дар чых куль тур — гэ та ў гас па-
дар цы ўжо звы чай ная з'я ва. Но вым ак ту аль ным 
кі рун кам у дзей нас ці яе ка лек ты ву ста ла імк нен не 
да эка но міі і бе раж лі вас ці, асаб лі ва — энер ге тыч-
ных рэ сур саў.

На ча ле гэ тай спра вы ста ла ды рэк тар гас па дар-
кі: са ма па спе цы яль нас ці ін жы нер-ме ха нік, Га лі на 
Пят роў на не толь кі па тра буе ад усіх ашчад нас ці ў 
вы ка ры стан ні рэ сур саў, але і пра па ноў вае кан крэт-
ныя шля хі для вы ка нан ня па стаў ле най за да чы.

На ма ган ні ка лек ты ву ў вы ра шэн ні гэ та га пы-
тан ня не за ста лі ся не за ўва жа ны мі. За да сяг нен не 
вы со кіх вы ні каў у ра цы я наль ным вы ка ры стан ні 
энер ге тыч ных рэ сур саў, іх эка но мію па вы ні ках 
2015 го да ААТ «Звяз да» за не се на на аб лас ную і 
рэс пуб лі кан скую Дош кі го на ру.

Вось так тут жы вуць і пра цу юць. Знеш не не-
пры кмет на, але па-са праўд на му плён на. Між тым 
гас па дар ка, як, да рэ чы, і сам Ча чэр скі ра ён, пас ля 
ава рыі на Чар но быль скай АЭС зна хо дзяц ца ў зо не 
ра ды я цый на га кант ро лю. Ды лю дзі тут на лёс не 
скар дзяц ца. На ад ва рот, яны імк нуц ца зра біць сваё 
жыц цё як ма га больш ці ка вым і змяс тоў ным.

Сё лет няе свя та аг ра ры яў ка лек тыў гас па дар кі 
су стра кае ў доб рым на строі. Як ста ла вя до ма, па 
вы ні ках дзе ся ці ме ся цаў бя гу ча га го да «Звяз да» 
чар го вы раз ста ла пе ра мож цай у ра ён ным спа бор-
ніц тве па вы твор час ці асноў ных ві даў сель ска гас-
па дар чай пра дук цыі.

Алег ШВЕ ДАЎ
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Ве дай на шых!Ве дай на шых!  ��

ЗОР НЫ ЧАС «ЗВЯЗ ДЫ»
У 1930 го дзе ся ля не вёс кі За лес се Ча чэр ска га ра ё на вы ра шы лі 

аб' яд нац ца ў кал гас. І на зва лі яго ў го нар на шай га зе ты

Ды рэк тар сельгаспрадпрыемства «Звяз да» 
Га лі на ТРЫ БУ НАХ.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Пас ля та кіх слоў пад рых та-
ваў шы ся да гор ша га, ру шым 
услед за ма ла ды мі жан чы на мі. 
Да рэ чы, функ цыі су пра цоў ні каў 
упраў лен ня пры му со ва га вы ка-
нан ня да во лі шы ро кія. Яны ма-
юць пра ва апя ча таць па мяш кан-
не, на клас ці арышт на ма ё масць, 
кан фіс ка ваць яе, аб' явіць даў жні-
ка ў вы шук. Служ бо вае па свед-
чан не дае маг чы масць бес пе ра-
шкод на ўва хо дзіць, у тым лі ку, 
і на пры ват ную тэ ры то рыю. Не-
вы ка нан не або пе ра шко да вы ка-
нан ню за кон ных па тра ба ван няў 
спе цы я ліс та, аб ра за яго го на ру 
і год нас ці, гвал тоў ныя дзе ян ні ў 
да чы нен ні да яго цяг нуць за са-
бой ад каз насць у ад па вед нас ці з 
за ка на даў чы мі ак та мі. Су до выя 
вы ка наў цы дзей ні ча юць вы ключ-
на па служ бо вай ін струк цыі, так 
што не да вер да іх з бо ку гра ма-
дзян ні чым не апраў да ны.

У пер шай ква тэ ры на сіг нал 
да ма фо на ні як не рэ агу юць, ад-
кры ва юць толь кі пас ля пра цяг -
ла га зван ка ў дзве ры. На па ро зе — 
ста лая жан чы на ў хат нім кас -
цю ме. Су пра цоў ні цы па каз ва юць 
па свед чан ні і пра хо дзяць у ква-
тэ ру. Не пла цель шчык, доўг яко га 
ка ля 3700 руб лёў, так са ма до ма: 
ён збі раў ся піць чай. Муж чы на 
ні дзе не пра цуе ўжо паў та ра го-
да. Па коль кі да хо даў у яго ня ма, 
ажыц цяў ля ец ца во піс ма ё мас ці.

— У вас аса бо выя ра хун кі ў 
ква тэ ры па дзе ле ныя? Ка лі не, 
то мы па він ны аб сле да ваць усе 

па коі, — тлу ма чыць па ра дак ра-
бо ты су до вы вы ка наў ца.

Як толь кі га вор ка за хо дзіць пра 
во піс, вет лі вая да гэ та га мо ман ту 
жан чы на — ма ці даў жні ка — па-
чы нае за кі паць. «Вы ж чу лі, што ён 
не пра цуе! Ад куль у яго гро шы, каб 
што-не будзь куп ляць? Я са ма ўсё, 
што тут ёсць, на бы ва ла, крэ ды ты 
вы плач ва ла. Гэ та ўсё маё!» —
зры ва ец ца яна на крык.

— Але на ней кія ж срод кі ён 
іс нуе, — за ўва жае Ма ры на.

— На якія? Сха дзі ла ў кра му, 
ку пі ла пра дук таў — не вы ры ваць 
жа іх у яго з ро та! Вось і ўсе пры-
быт кі!

Ня гле дзя чы на абу рэн не жан-
чы ны, Ма ры на і Іры на пра цяг ва-
юць вы кон ваць свае аба вяз кі. 
Спіс та го, што не пад ля гае во-
пі су, да во лі вя лі кі. На прык лад, 
у ква тэ ры па він ны за стац ца па 
ад ным лож ку (ці тах це) і крэс-
ле на кож ную асо бу, якая тут 
жы ве, стол і ша фа для адзен ня 
на сям'ю, ха ла дзіль нік. Не да ты-
каль ныя мно гія прад ме ты по бы ту 
і адзен ня.

Пад во піс час цей за ўсё трап-
ляе не са ста рэ лая элект ро ні ка і 
тэх ні ка. Ка лі атрым лі ва ец ца да-
вес ці, што куп ля бы ла здзейс-
не ная ін шым чле нам сям'і, яна ў 
спіс не ўклю ча ец ца.

Праль ная ма шы на, 2 тэ ле ві-
за ры, кам п'ю тар, муль ці вар ка... 
Як толь кі прад ме ты, якія пад ля-
га юць во пі су, на зва ныя, па чы на-
ец ца по шук да ку мен таў.

— Усё жыц цё пра ца ва ла. 
Вый шла на пен сію — на та бе. 

Прый шлі за бі раць! За што мне 
ўсё гэ та? — не стам ля ец ца га-
ла сіць жан чы на.

— Ма ма, су па кой ся! Яны 
прос та вы кон ва юць сваю ра-
бо ту, — спра буе су ці шыць яе 
сын, які, да рэ чы, ні на се кун ду 
не губ ляе са ма ва ло дан не. — Я 
ўсё ра зу мею. Але я ж не ўхі ля ю-
ся ад вы пла ты алі мен таў. Прос та 
так скла лі ся аб ста ві ны. Ня даў-
на вось 100 руб лёў ад пра віў. Як 
толь кі з'яў ля ец ца маг чы масць, 
ад ра зу ж да па ма гаю, — дзе ліц ца 
на ба ле лым муж чы на. — Але мя-
не пас ля тур мы ні дзе не бя руць!

Як толь кі да вед ва ем ся, што 
гэ ты ін тэ лі гент ны па ма не рах 
ча ла век ад бы ваў па ка ран не за 
за бой ства, у па вет ры па чы нае лу-
наць на пру жан не. Ад пра цяг лай 
паў зы ўсіх па збаў ляе яго ма ці, 
якая вяр та ец ца з даль ніх па ко яў: 

«Не ма гу я знай сці да ку мен ты на 
гэ ты тэ ле ві зар! Тэ ле фа нуй це мне 
на пра цу — у мя не крэ дыт з зар-
пла ты спіс ва лі, у ГУМ, пра бі це ў 
рэш це рэшт па сва ёй элект рон-
най ба зе».

— Гэ та не ў на шай кам пе тэн-
цыі. Ця пер мы ўно сім яго ў спіс, а 
вы на пра ця гу 10 дзён, ка лі зной-
дзе це до ка зы, што на бы ва лі тэ-
ле ві зар на свае срод кі, мо жа це 
вы клю чыць яго ад туль праз суд 
Ле нін ска га ра ё на.

У вы ні ку ў пе ра лі ку за ста юц ца 
толь кі гэ ты «спрэч ны» тэ ле ві зар 
і муль ці вар ка, якая ка лісь ці даў-
но бы ла на бы та ця пе раш нім даў-
жні ком: пра гэ та свед чыць яго 
под піс.

— Усё ёй (ня вест цы) ма ла. 
Адзін кам п'ю тар ёй ад да ла, ха-
ла дзіль нік. Не ха пае? Ды ка лі 
лас ка, усё за бі рай це! Вось ка та. 
Ён нашмат па цяг не? Ну ўсё, пух-
на ты, рых туй ся да пе ра ез ду, — 
ужо з-за дзвя рэй да но сяц ца да 
нас вок лі чы жан чы ны.

Пе ра вёў шы дух, пы та ем ся ў 
су до вых вы ка наў цаў, якія і бры-
вом не па вя лі пад час усёй «дра-
мы»: і што — так заў сё ды?

— Ды гэ та мы яшчэ вель мі 
лёг ка абы шлі ся, — усмі ха ец ца 
Ма ры на.

На кі роў ва ем ся па на ступ ным 
ад ра се. На зва нок зноў вы хо-
дзіць жан чы на пры бліз на ад на го 
з па пя рэд няй «ге ра і няй» уз рос ту. 
Пер ша па чат ко ва яна ста віц ца да 
ві зі ту з па да зрэн нем, а ка лі да -
вед ва ец ца пра яго пры чы ну, і на о-
гул губ ляе над са бой кант роль.
«Бяс чын ства! Гэ та са праўд нае 

бяс чын ства! Ды як вы сме е це? 
Ка лі б я ве да ла, ні за што б не 
пус ці ла вас на па рог!» Да лей ідзе 
ўжо зна ё мая ты ра да пра тое, што 
яны з му жам усё гэ та за раб ля-
лі на пра ця гу жыц ця. Спа чат ку 
яна га то вая пус ціць су пра цоў ніц 
упраў лен ня юс ты цыі вы ключ на ў 
спаль ню сы на-даў жні ка, які, да-
рэ чы, «пай шоў у гос ці да сяб ра», 
але пас ля ад маў ля ец ца і ад гэ-
тай ідэі, спра бу ю чы за га ра дзіць 
са бой дзве ры ад ра зу ва ўсе 
па коі. Не рэ агу ю чы на спа кой-
ныя прось бы даць маг чы масць 
пры сту піць да ра бо ты, жан чы на 
па чы нае тэ ле фа на ваць му жу: 
«Пры яз джай хут чэй! У нас тут 
тра ге дыя!» Да лей ідзе, ві даць, 
пад гле джа нае ў філь мах: «Я не 
бу ду раз маў ляць без па ра ды 
свай го ад ва ка та». Пас ля зван-
коў — вы ключ на крык. Ад ны з 
са мых мяк кіх фраз «Сум лен ня 
ў вас ня ма» і «Па бой це ся Бо га». 
Дзяў ча там не за ста ец ца ні чо га, 
акра мя як вы клі каць су пра цоў-
ні каў мі лі цыі. Па куль яны да бі-
ра юц ца да мес ца, жан чы на па-
сту по ва су па кой ва ец ца і на ват 
да зва ляе па чаць агляд.

Кам п'ю тар, тэ ле ві за ры, пы-
ла сос — стан дарт ны на бор 
тэх ні кі для кож най ква тэ ры. На 
па лі цы — пя чат ка ін ды ві ду аль-
на га прад пры маль ні ка. Ад нак ні 
прад пры маль ніц кую, ні лю бую 
ін шую пра цоў ную дзей насць не-
пла цель шчык даў но не вя дзе. 
«Ча му не пра цуе? Спы тай це ў 
яго. Гэ та мой цяж кі крыж!» — не-
ча ка на ўзды хае жан чы на. Та кая 
маг чы масць не ўза ба ве ўзні кае: 
услед за су пра цоў ні ка мі мі лі цыі 
ў ква тэ ры з'яў ля ец ца той са мы 
даў жнік. З па ро га — ад ра зу ў 
ата ку, маў ляў, ча го прый шлі? На 
вы пла ты дзе цям, якіх у яго, да рэ-
чы, двое, ён па ві нен су му больш 
17 000 руб лёў.

— Імя і проз ві шча бы лой жон-
кі? — за дае пы тан не су до вы вы-
ка наў ца.

— Па няц ця не маю, пра што 
вы ка жа це. Ня ма яе ў мя не і ні-
ко лі не бы ло. А гэ тая так, ерун-
да... — ма хае ру кой муж чы на. 
Ад дзя цей, доў га ўспа мі на ю чы 
га ды іх на ра джэн ня, ён так са ма 
ад хрышч ва ец ца, у яшчэ больш 
гру бых вы ра зах.

Су мы, вы ру ча най ад про да жу 
апі са ных прад ме таў, не хо піць, 
каб па крыць і дзя ся тую част ку 
доў гу. Хут чэй за ўсё ў лік доў-
гу прый дзец ца за браць аў та ма-
біль.

— Хто-не будзь з жы ха роў 
ква тэ ры на пе ры яд, па куль бу-
дзе вы не се на кан чат ко вае ра-
шэн не, з'яў ля ец ца за ха валь-
ні кам апі са ных рэ чаў: ён ня се 
ад каз насць за іх цэ лас насць. 
Пас ля яны пе ра да юц ца рэа лі зу-
ю чай ар га ні за цыі, на прык лад у 
ка мі сій ную кра му. Вы руч ка ідзе 
на па га шэн не доў гу, — рас каз-
вае Ма ры на. — Ка лі ча ла век 
не хо ча рас ста вац ца са сва ёй 
ма ё мас цю, ён мо жа па крыць яе 
кошт гра шы ма. Мы зай ма ем-
ся пе ра важ на бес пра цоў ны мі, 
па коль кі ў ас тат ніх, у вы пад ку 
не апла ты, су ма вы ліч ва ец ца з 
зар пла ты і скла дае не менш за 
25% ад пры быт ку на ад но дзі-
ця, 33% на двух дзя цей і 50% 
на трох і больш дзя цей. Асо бы, 
якія стра ці лі пра цу, пер шыя тры 
ме ся цы вы плач ва юць алі мен ты 
па агуль ных пра ві лах ад па ме-
раў за роб ку на апош нім мес цы. 
Да лей су ма раз ліч ва ец ца ў за-
леж нас ці ад ве лі чы ні ся рэд няй 
за ра бот най пла ты па рэ гі ё не. На 
ця пе раш ні мо мант у Мін ску яна 
скла дае ка ля 183 руб лёў на ад-
но дзі ця што ме сяц.

Па на зі ран нях спе цы я ліс таў, 
доб ра сум лен ныя пла цель шчы-
кі алі мен таў — з'я ва не за над-
та рас паў сю джа ная. Муж чы ны 
аль бо не пла цяць на огул, аль-
бо шу ка юць спо са бы, як звес-
ці су му да маг чы ма га мі ні му-
му. У кан флікт ных сі ту а цы ях 
ёсць толь кі гро шы і спрэч кі з 
бы лой жон кай. І пра дзя цей ні 
сло ва...

Да р'я КАС КО.
 kasko@zvіazda.by

ГЭ ТА НЕ ІХ ВАЙ НА...

Пад во піс час цей за ўсё 
трап ляе не са ста рэ лая 
элект ро ні ка і тэх ні ка. Ка лі 
атрым лі ва ец ца да вес ці, 
што куп ля бы ла здзейс не ная 
ін шым чле нам сям'і, 
яна ў спіс не ўклю ча ец ца.
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Дзміт рый Жу коў скі, як і ма рыў, бу-
дзе слу жыць у сі лах спе цы яль ных апе-
ра цый. Па вест ка ў ва ен ка мат не ста ла 
для юна ка не ча ка нас цю. Як вы пуск нік 
ВНУ — Бе ла рус ка га дзяр жаў на га пе да -
га гіч на га ўні вер сі тэ та імя Мак сі ма Тан ка — 
Дзі ма бу дзе слу жыць толь кі год. Па 
спе цы яль нас ці ён са цы яль ны пе да гог, 
пе да гог-псі хо лаг, та му пра вай ско вую 
служ бу раз ва жае аб са лют на па-на стаў-
ніц ку: «Ар мей ская служ ба дыс цып лі нуе, 
трэ ні руе ўнут ра ную вы трым ку. Вой ска 
дае маг чы масць атры маць пра фе сію, тут 
на бы ва еш не аб ход ныя ў жыц ці на вы кі і 
бяс цэн ны во пыт».

Су се дзі па два ры Ягор Гі леў скі і Дзміт-
рый Паў ло віч на ват па ду маць не маг лі, 
што апы нуц ца ў ад ной вай ско вай час ці, 
а тым больш — у 5-й асоб най бры га дзе 
спе цы яль на га пры зна чэн ня. Та ва ры шы і 
ця пер не мо гуць па ве рыць: вы рас лі по-
бач, ву чы лі ся ў ад ным ка ле джы, а ця пер 
і слу жыць бу дуць у ад ной з са мых прэ-
стыж ных вай ско вых час цей кра і ны.

— Дзі ма з дзя цін ства ма рыў стаць дэ-
сант ні кам, — ка жа Ягор, сын кад ра ва га 
афі цэ ра.

— Та му і та ва ры ша на строй ваў на сі лы 
спе цы яль ных апе ра цый, — пры зна ец ца 
Дзміт рый.

— Я прос та ўвесь час ха цеў скочыць 
з па ра шу там, — быц цам апраўд ва ец ца 
Ягор. — Ра зу ме ю чы, што ў перс пек ты ве 
бу дзе ар мія, пра дум ваў, у якіх вой сках 
гэ та маг чы ма.

Вя до ма, ад на го жа дан ня, каб тра піць у 
кан крэт ную вай ско вую часць, ма ла. Але, 
што на зы ва ец ца, тут як кар та ляг ла: па 
ста не зда роўя, а так са ма па ма раль на-
дзе ла вых якас цях і адзін, і дру гі па ды шлі 
для та го, каб слу жыць у спец на зе.

— Так су па ла, што ў гэ тай бры га дзе 
ў свой час пра хо дзіў служ бу і мой баць-
ка, — га во рыць Дзміт рый Паў ло віч. — 
Та му на мя не ўскла дзе на двай ная мі сія: 
быць не толь кі год ным аба рон цам, а і 
да стой ным сы нам свай го 
баць кі.

— У ад па вед нас ці з 
за ка на даў ствам Бе ла ру-
сі, во сен ню бя гу ча га го-
да вы клі ку на пры зыў ныя 
ка мі сіі пад ля гае больш 
80 ты сяч гра ма дзян на-
шай кра і ны, — ад зна чыў 
на мес нік на чаль ні ка Га-
лоў на га ар га ні за цый на-
ма бі лі за цый на га ўпраў-
лен ня Ге не раль на га 
шта ба Уз бро е ных Сіл 
пал коў нік Юрый КУЗЬ-
МІН. — Ця пер у ва ен ных 
ка мі са ры я тах за вяр ша-
ец ца ме ды цын скі агляд 
пры зыў ні коў. Пры зыў ны-
мі ка мі сі я мі ў ад но сі нах да 
гра ма дзян Бе ла ру сі ўжо 
пры ня та больш як 55 ты-
сяч ра шэн няў. Уліч ва ю чы 
па трэ бу Уз бро е ных Сіл, 
ін шых войск і вай ско вых 
фар мі ра ван няў, на іх кам-
плек та ван не пла ну ец ца 
ад пра віць больш 10 ты-
сяч пры зыў ні коў. Акра мя 
та го, у гэ ты пе ры яд да 2 ты сяч ча ла век 
бу дзе ад праў ле на для пра хо джан ня служ-
бы ў рэ зер ве. Па паў нен не ад праў ля ем 
ва Уз бро е ныя Сі лы, транс парт ныя вой-
скі, ор га ны дзяр жаў най бяс пе кі, ор га ны 
па гра ніч най служ бы і ўнут ра ныя вой скі 
Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў.

Па мер ка ван ні на мес ні ка на чаль ні ка 
Га лоў на га ар га ні за цый на-ма бі лі за цый на-
га ўпраў лен ня Ге не раль на га шта ба Уз бро-

е ных Сіл, сён няш ні пры зыў нік — гэ та па-
тры ёт на шай кра і ны, ма ла ды гра ма дзя нін 
пры зыў но га ўзрос ту, які мае ма ты ва цыю 
да пра хо джан ня вай ско вай служ бы, ада-
бра ны прад стаў ні ка мі вай ско вых час цей 
як най больш пад рых та ва ны, зы хо дзя чы 
з узроў ню яго фі зіч на га раз віц ця і здоль-
нас ці вы кон ваць па стаў ле ныя за да чы па 
пры зна чэн ні ў мір ны і ва ен ны час.

Сё ле та пра да стаў ле на ка ля 25 ты сяч 
ад тэр мі но вак. Асноў ную част ку — больш 
80 % — скла да юць ад тэр мі ноў кі для пра-
ця гу аду ка цыі. Ін шыя юна кі атры ма лі ад-
тэр мі ноў ку па ста не зда роўя, ся мей ных 
аб ста ві нах, для на быц ця ва ен на-тэх ніч-
ных спе цы яль нас цей, у су вя зі з ажыц-
цяў лен нем дэ пу тац кіх паў на моц тваў і на 
пад ста ве ўка заў Прэ зі дэн та кра і ны.

Пры зыў ні ка Ар се нія Пят ке ві ча ў ар мію 
пра во дзіць ма ма, баць ка і хрос ны та та. 

За ўва жаю, што больш за ўсіх хва лю ец ца 
ма ці: са сва ім адзі ным дзі цем так на доў га 
яна ні ко лі не раз лу ча ла ся. Ва сям нац ца ці га-
до вы Ар се ній на стро е ны ап ты міс тыч на — 
слу жыць у вой сках су вя зі, на по гляд 
хлоп ца, да во лі ці ка ва.

Муж чы ны, якія вы праў ля юць свай-
го сы на ў ар мію, да юць яму каш тоў ныя 
па ра ды і ма юць на гэ та пра ва. Баць ка 
слу жыў у вой сках су праць па вет ра най 

аба ро ны, хрос ны — у ле ген дар най 103-й 
гвар дзей скай па вет ра на-дэ сант най ды-
ві зіі. «Ня хай з та го во пы ту, які ён атры-
мае ў ар міі, Ар се ній вы не се толь кі неш та 
доб рае і ста ноў чае для ся бе, — жа дае 
хрос на му сы ну Ана толь Іва на віч. — У 
пер шую чар гу, трэ ба гля дзець на ар мію 
як на маг чы масць пры нес ці ка рысць сва-
ёй кра і не, стаць са праўд ным аба рон цам 
на шай дзяр жа вы».

...Баць кі, сва я кі і сяб ры раз віт ва юц-
ца з пры зыў ні ка мі. У на ступ ны раз яны 
ўба чац ца праз ме сяц, пад час цы ры мо-
ніі пры няц ця ва ен най пры ся гі ў но ва га 
па паў нен ня, якая ад бу дзец ца ў злу чэн-
нях і во ін скіх час цях Уз бро е ных Сіл 10 
снеж ня.

Зваль нен не ў за пас ва ен на слу жа чых, 
тэр мі но вая служ ба якіх ужо за вяр ша ец -
ца, бу дзе пра ве дзе на ў ад па вед нас ці 

з за ка на даў ствам свое ча со ва, на пра ця гу 
ліс та па да.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kаnуutа@zvіаzdа.bу

Р.S. Пад час во сень ска га пры зы ву 
твор чая ка ман да «Звяз ды» па ці ка ві-
ла ся ў бе ла ру саў, што яны ду ма юць 
на конт служ бы ў ар міі. Ві дэа з мер ка-
ван ня мі мож на па гля дзець на на шым 
пар та ле zvіаzdа.bу.

БЫЦЬ 
КА РЫС НЫМ 

СВА ЁЙ КРА І НЕ
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СЭР ЦА-ЛЁГ КІЯ 
ПЕ РА СА ДЗІ ЛІ 

МА ЛА ДО МУ МУЖ ЧЫ НЕ
Транс план та цыя комп лек су «сэр ца-лёг кія» ўпер шы ню бы-
ла пра ве дзе на 2 ліс та па да ў Рэс пуб лі кан скім на ву ко ва-
прак тыч ным цэнт ры «Кар дыя ло гія». Ра ней у кра і не ўжо 
тра ім па цы ен там пе ра са джва лі комп лекс «сэр ца-ныр кі».

Бе ла рус кія кар дыя хі рур гі ста жы ра ва лі ся дзе ля гэ та га ў Га но-
вер скім цэнт ры, які з'яў ля ец ца су свет ным лі да рам у га лі не транс-
план та цыі лёг кіх і комп лек су «сэр ца-лёг кія». Што год у цэнт ры вы-
кон ва ец ца ка ля 150 транс план та цый лёг кіх і ка ля 10—15 — ад ра зу 
двух ор га наў. Па вод ле слоў кар дыя хі рур га РНПЦ «Кар дыя ло гія» 
Сяр гея СПІ РЫ ДО НА ВА, за няц ца пе ра сад кай ме на ві та та ко га
комп лек су пры му сі ла жыц цё. З 2009 го да ў кра і не пра вод зяц ца 
транс план та цыі сэр ца ў па цы ен таў з сар дэч най не да стат ко вас -
цю, ад нак ёсць па цы ен ты, якім толь кі та кая апе ра цыя не мо жа 
да па маг чы. Гэ тыя лю дзі вель мі доў га жы лі з пры ро джа ным або 
на бы тым па ро кам сэр ца, што пры во дзіць у вы ні ку да вы со кай лё-
гач най гі пер тэн зіі. За ме на ад на го толь кі сэр ца тут не ра туе, што і 
аб умо ві ла не аб ход насць пад рых тоў кі да но ва га ві ду пе ра сад кі.

Да ра бо ты пад клю чы ла ся вя лі кая коль касць ура чоў пад кі раў-
ніц твам ака дэ мі ка Юрыя Аст роў ска га. Апе ра цыя, да якой бы лі 
пры цяг ну тыя ка ля 20 ча ла век, доў жы ла ся з 13 да 22 га дзін. Па-
цы ен ту — 32 га ды, у ліст ча кан ня ён тра піў у са ка ві ку. До нар у 
да дзе ным вы пад ку па ві нен быў ад па вя даць па мно гіх па ра мет рах, 
у тым лі ку па рос це і ва зе. Ця пер па цы ент зна хо дзіц ца ў спе цы-
яль най па ла це, на пе ра дзе ў яго пра цяг лая рэ абі лі та цыя.

У чар зе на пра вя дзен не па доб най апе ра цыі — 15 ча ла век з 
пры ро джа ны мі і на бы ты мі па ро ка мі сэр ца, лё гач най гі пер тэн зі яй, 
а так са ма з тром ба эм ба лі яй.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by
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За тры ма ны стар шы ня 
Баб руй ска га гар вы кан ка ма

След чым ка мі тэ там рас па ча та кры мі наль ная спра ва ў да-
чы нен ні да стар шы ні Баб руй ска га га рад ско га вы ка наў ча га 
ка мі тэ та. Яна за ве дзе на па част цы 3 ар ты ку ла 430 (атры-
ман не ха ба ру асо бай, якая зай мае ад каз ную па са ду) Кры-
мі наль на га ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Вес ці кры мі наль ную спра ву да ру ча на га лоў на му ўпраў лен ню па 
рас сле да ван ні зла чын стваў у сфе ры ар га ні за ва най зла чын нас ці 
і ка руп цыі цэнт раль на га апа ра та След ча га ка мі тэ та. Па да зро ны 
за тры ма ны, з ім пра цу юць след чыя. У ця пе раш ні час вы ра ша ец ца 
пы тан не аб пры мя нен ні да служ бо вай асо бы ме ры за тры ман ня, 
га во рыц ца на сай це След ча га ка мі тэ та. «Стар шы ня Баб руй ска га 
гар вы кан ка ма ця гам доў га га ча су атрым лі ваў ад прад стаў ні коў 
суб' ек таў гас па да ран ня і гра ма дзян буй ныя су мы гро шай у руб лях 
і за меж най ва лю це. Ха бар да ваў ся за спры яль нае вы ра шэн не пы-
тан няў, што ўва хо дзі лі ў яго кам пе тэн цыю», па ве да мі лі ва ўпраў лен-
ні ін фар ма цыі і гра мад скіх су вя зяў Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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